Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....067

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

a) Si se calculeze produsul scalar al vectorilor v =—3i +2j si w=2i +3.

b) Si se calculeze distanta de la punctul D(1,2,3) la punctul E(0,—1,2).

¢) Si se determine ecuatia tangentei la hiperbola 4x* — y* =15 dusi prin punctul P(2,1) .

d) Sisearatecd punctele L(4,2), M(3,3)si N(1,5) sunt coliniare.

e) Si se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile in punctele A(1,1,2), B(1,2,1),
c(2,1,1) si D(3,2]).

f) Si se determine a,b,c e R, astfel incét punctele A(l, 1,3), B(1,3,1) si C(3,1,1)

sa apartind planului x+ay+bz+c=0.

SUBIECTUL II (30p )
1.

vvvvvv

b) Sa se calculeze probabilitatea ca un element x € Z sa verifice relatia 2-£=0.
¢) Daci functia f:R - R, f(x)=x*+x+2,areinversa g:R — R, sa se calculeze g(O).
d) Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia log, (3x> +5)=log, (x* +7) .

e) Si se calculeze suma cuburilor ridicinilor polinomului f=X°-X+2 .

2.
a) Sise gaseascd o functie f:R — R, derivabild, astfel incat f’(x)=x, VxeR.

1
b) Sa se gaseasca o functie continud f : R — R, neconstanta, astfel Tncat J. f (x) dx=T7.
0

¢) Sisearate ci functia f:R - R, f(x)=e" este convexipe R.

d) Sa se gaseascd o functie f: R — R, strict descrescatoare pe R .

1
e) Sa se calculeze J.xex+l dx.
0
Descarcat de pe site-ul ebacalaureat.ro

PROBA D. M1: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, specializarea matematici-informatici

| Varianta 067



Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

(4p)
(4p)
(4p)
(2p)
2p)

(2p)

(2p)

(4p)

(4p)

(4p)

(2p)

(2p)

(2p)

(2p)

SUBIECTUL III ( 20p )
a,be Z } .
a

a) Siscaratecidaci Ae M si det(A)=0,atunci A= 0,.

. . a 3b
Se considerd multimea M =4 A= b

b) Sai se arate cd oricare ar fi a € N, numarul a” +1 nu se divide cu 3.

¢) Si se arate ci det(A) = —1, pentru orice Ae M .

d) Sasearateca,daca A,Be M, atunci A-Be M .

e) Daci Ac M, A#0,si A e M sasearate ci det(A)=1.

f) S se arate ca exista cel putin 2007 matrice A€ M care verificd det(A)=1.

g) Stiind ca pentru ne N oarecare, existd a,,b, € Z, astfel incat

n’

b a b a

n n

(a 3bjn z(a" 3an’ s se arate i a, :%[(a_l_\/gb)" +(a—\/§b)n} i

b, = %[(a+\/§b)n —(a—\/gb)n].

SUBIECTUL IV (20p)
Pentru te R, se considerd functia f,:R—> R, f(x)=x"+t'x.

a) Sase calculeze f/(x), xeR.

b) Sa se calculeze lirp f (x) si lim £ (x).

¢) Sa se arate cd functia f, este bijectiva pentru orice € R..

d) Sa se arate ca existd o unica functie g: R — R care verifica relatia
(g(®)’ +t*g(t)—1’ =0, pentruorice re R.
e) Sasearate ca g(0)=0.

f) Sisearateca g(t)=f"' (t*) Vte R sicafunctia g este continua pe R.

t

g) Sa se arate cd functia g este derivabildin r=0 si g'(0)=1.

Descarcat de pe site-ul ebacalaureat.ro

PROBA D. M1: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, specializarea matematici-informatici

) Varianta 067



Varianta 067

Subiectul I
4 2 1 a=1
a)O.b)\/ﬁ.c) 8x—y=15.d) |3 3 1:O:>L,M,Ncoliniare.e)V:l.f) b=1.
1 51 3 c=-5
Subiectul 1T

l.a) g = §x+1, ge Z4[X]nu are radaciniin Z, :g(@) =1, g(i) = Q, g(i) = i, g(g) =3,
b) X € Z, care verifica relatia 2.% =0sunt 6, 3= probabilitatea ceruta este% .

¢) Daci g este inversa functiei £, atunci g(0) = x, pentru care f(x)=0
oxX’+x+2=0= G+’ —x+2)=0 x=—lsaux’ —x+2=0(A<0).
Deci g(0) =-1.

d) S=F1,1,v2-V2} e)xP +x7 +x° =6

2

2.2)f :R = R, f este derivabila, f(x) = x, Vx € R = If’(x)dxz%+c -

2
X . . .
f(x)= > Vxe R este o functie pentru care avem proprietatea din enunt;

b) f(x) =14x;c) f"(x) =e* >0,Vxe R = f este convexa pe R;

1
d)f : R — R, f(x) = -x + 1 este strict descrescatoarepe R;e) jxe”‘dx =e.
0

Subiectul I1I

a)det A=0 & a’ —3b> =0 (a—b3)(a+bv3) =0 a=by3saua=-by3.
Avandin vederecaa,be Z =a=b=0;

b) a € N; avem urmatoarele cazuri :

-dacaa=3k, ke N=>a’+1=9k*+1=3nudividea® +1;

—dacaa=3k+1,ke N=a’+1=9k* +6k+2=3k(Bk+2)+2 = 3nudividea® +1;
—dacaa=3k+2,ke N=>a’+1=9k> +12k +4+1=3k(3k +4)+5= 3nu dividea® +1;
Deci3nu dividea® +1,Vae N.

c)detA=-1ea’ -3b*=-l,a,be Z < a’ +1=3b",a,be Z.Dar3‘3b2,3nudividea2 +1(b)

deci nu exista a,be Z pentru care detA =-1.
ac +3bd 3(ad + bc)j

) a 3b ¢ 3d
d) Fie A= ,a,beZ,B = ,c,deZ.A-B=
b a d c¢ ad +bc  ac+3bd

ac+3bd,ad +bce Z = A-Be M.Daca A,Be M, atunciA-Be M.
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e)Avem A" € M = det A # 0;notamdet A =d;a,be Z = det A € Z.Avandin vedere ca

-1 1 a - b . 1 1 1
A7 =— obtinem detA™ = —2d =—;
d\-3b a d d

. . e ) . . 1
Deci A € M si elementele matricii A™ sunt numere intregi = detA™ € Z = ge Z.dels

& d e {~1,1} La punctul c)am demonstrat ca detA # —1,VAe€ M = d = detA =1.
f) Daca A€ Msidet A =1, atunci a’ —3b* =1,a,be Z.Exista astfel de matrice,de exemplu
pentrua=2,b=1.

a;

DacaA=(b b,eZ)neN".

n?

3b, . a, 3b,
cual,bl>O(a1,bleZ)atunc1A = b cuan,bn>0(a
a, a

1 n n

a *
Se demonstreaza prin inductie matematica: P(n): A" = (b" " j cua, b, >0(a, b, €Z)neN
a

3b,

a
DeciA" =| "
b a

quan,bn >0(an,bn €Z),ne N*,atunci A" #1,,VYne N".

DacadetA =1, atuncidetA” = (det A)" =1={A,A",... A" ..} M si

A' # A/oricarear fii # j(in caz contrar A" = I,, dar aceasta este imposibil).
Deci multimea M are o infinitate de elemente pentru care detA =1 =
= exista cel putin 2007 matrice A € M care verifica detA =1.

g) Se demonstreaza prin inductie matematica folosind recurentele:
a,,,=a,-a+3b, -b;b ,=b -a+a, -b.

Subiectul IV

Fiete R,f, : R > R, f (x) = x> +1'x.

a)f/(x) =3x> +1*.

b) xlgi fi(x)= xliri(f +1*x) = —oo; 11_1)2 f,(x)= 1i_r)2(x3 +t'x) =00, (t* 20,Vte R).

3x* =0 {x =0
=

=
=0 t=0

o) f/(x)=3x>+1t*>0,Vxe R.f(x) =0 & 3x° +1* :0<:>{

= f, este strict crescatoare pe R = f| injectiva.

f, continua pe R = f are proprietatea lui Darboux

lim f, (x) = —cosi lim f, (x) = +oo =Imf, =R=
x—>-e0 P~

= f, surjectiva. Deci f, este bijectiva.
d) Existenta functiei g revine la a arata ca ecuatia f, (g(t)) = t’ in necunoscuta g(t),

are o solutie unica, ceea ce rezulta din bijectivitatea lui f,
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e) Functia g : R — R verificarelatia g’ (t) +t* g(t) -1’ = 0,Vre R.

Fiet=0= (g(0))’ < g(0)=0.

f) La punctul d) am obtinut relatia f(g(t)) =t’, V¢ € R si am demonstrat ca functia f , este bijectiva
= El’ft'1 :R — R (astfel incat ft'1 (y) = xpentru care f (x) = y).

Din f, (g(t)) = t’,Vie R= g(t) = ff] (+*),Vt € R.Functia f, este continua pe R =
=>g:R->R,gt)y=f t'l () este continua fiind compunere de functii continue pe R.

g) Din punctul d) obtinem:

SO+ g1 =0 =1 A1) 80 =41 g): limED=EQ

t—0
lim3/1—7-g(r) =1.
t—>0
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